

【思想散墨】

故乡情与歌

俞广德

回到故乡，与老师和同学相聚时，有人说：“你这个广德，在学校读书时，唱歌又不好，怎么会写出歌词来了？”是的，也许是命运之神跟我开了一个玩笑，读中学时，最“提心吊胆”的是音乐课，怕点到名进行个唱，一个谱也不识，歌也唱不准的人，后来怎么与歌词创作抱成一团了呢？

话还得说回来，我不会唱歌，但在甘霖中学初高中时代当了五年语文课代表，是喜欢涂鸦的，一首写“多快好省”的诗，曾经获得学校读书写作活动的一枚奖章。后来，参军到了部队一直喜欢写诗歌。到了20世纪80年代，现代朦胧诗的崛起，撞了我一个趔趄。于是，我转身注重写有思想、情感、形象、韵律的歌词。当然，也不放弃写诗。

我是一个出生在农村，成长在部队、机关的普通干部。因此在写歌词的选材上，“故乡”和“军营”成了我写歌词的着墨点！特别是我的故乡嵊州市，享有“万年文化小黄山，千年剡溪唐诗路，百年越剧诞生地，中华书圣归隐处”之誉，是一片山水交融、刚柔相济的好地方。行走在这一块美丽的土地上，有多少乡土、人物、典故、演艺等吸引我去写歌词啊！

越剧，是嵊州闪亮的一块历史品牌。一触摸她，那“小歌班”“的笃板”“敲头场”的情景，那用几只倒置的稻桶拼在一起，铺上门板的简易舞台，那小学生、小旦、老生、老旦、小丑、大面的角色，那马鞭、扇子、水袖、髯口的行当道具，都活色生香地在我眼前飞翔。像一幅油画、一首抒情诗、一曲交响乐，无时无刻不撞击着我的心头！于是，我很快写出了《越乡谣》：从心里发出“唱一支，越乡谣，剡溪滔滔话滔滔”；“唱一支，越乡谣，岁月欢笑人欢笑。”仿佛看见“百年越剧诞生地，十大名伶映笑貌”；“梁祝彩蝶飞春秋，红楼梦魂永不凋。”回眸一望“多少村落古戏台，越音袅袅空中飘”；“是谁栽培梨花园，梦回草台春意闹”，然而从心里感叹：“人间总有柔柔情，柔不过越剧花枝俏”；“越剧总有嵊州人，俊秀的越女最走俏”……歌词成稿后，我甘霖镇的老同学、浙江省歌舞团弦乐分团团长王仲宇和甘霖中学音乐教师王可人老师，皆为《越乡谣》谱了曲，那是2002年的春天。去年10月，嵊州越剧界老艺人、越剧团老团长杜玉琴，年已90岁，在为她举行从事越剧60多年的纪念活动中，从宁波返回故乡的著名越剧演员费绿姣，以洪亮的老生腔唱响《越乡谣》，赢得了满堂越剧老姐妹们的声声喝彩！

我对越剧女子科班的诞生地施家岙（离我老家苍岩仅五六里地），对“落地唱书”升华为“越剧”，登上越剧第一舞台的东王村，对在嵊州举办的中国越剧节及眼下新建的越剧艺校和越剧博物馆等都很向往，凡有这类有关的书籍、报道、活动时，我都想先睹为快。当我从荧屏上看到施家岙的漂流，竟在竹筏上古装唱越剧的情景，使我心动不已，来了灵感就提笔，写出了《越剧在漂流》：“剡溪水蓝蓝，桃花香两岸，越剧在漂流，鸥鸟舞翩翩。”“水与天一色，情与景共染，越女多俏丽，化妆更好看。”用一句“水，呼啦啦地流；戏，柔绵绵地唱”的词句，搅动整支歌的旋律，将竹筏、长篙、水花、越音、梨园、草台，糅合到“越剧在漂流”的渐近渐远、浓浓淡淡的美景中去。歌出不久，被嵊州市文化馆音乐干部姚华江看中，谱了曲，录了音，将《越剧在漂流》添上了翅膀，飞向千万人的心坎。

嵊州的古戏台现存的还有210座之多，我的童年曾在苍岩葛仙翁、后童、俞家祠堂、新词堂和太尉堂街心台这五座古戏台间往来游戏留下足迹。如今对古戏台是“惜别离，惜别离，无限情丝梦中寄”。因此，我写的《古戏台》歌词是一份沉甸甸的回忆：“家乡有座古戏台，神秘收藏我心扉。飞檐翘角，彰显吴越真神奇；雕梁藻井，渲染故里多妩媚。”难忘当年孩童时，踮起足尖挤在戏台前，看戏里千般变情相随：“一变后花园，千金相爱穷秀才；一变金銮殿，严惩污吏齐喝彩；一变草桥边，彩蝶双飞生死恋；一变杨家寨，女将哪个不钦佩。”不论怎么变，变来变去“帝王将相，忠奸善恶戏里演；天下草民，勤劳淳朴创造美。”使我懂得“人生本是一台戏，梦境纷繁又明白”，烘托出古戏台那种“一弹流水再弹月，半入江风半入云”的神奇色彩。

非遗文化，是中华民族的根和魂。嵊州的民间音乐源远流长，长乐吹打、黄泽丝弦乐、崇仁丝弦、苍岩“吹打十番”等均有深厚的底蕴，独特的魅力，给我的童年、少年带来了绚丽的梦幻。我写的歌词《农民乐队》，“你的锣鼓吹打是寻祖的回忆，你的丝弦柔情是故里的风采”；“你的吴歌越调是民族的血脉，你的高亢激越时时代的天籁”，表现了嵊州这个地球村，年复一年、日

秋高气爽时去登奉化江口的甬山。一不小心，像是在翻动起几页宁波的历史。

甬，不是一个常用字。在厚厚的《现代汉语词典》里，甬只有两项释义：(1)甬江，在浙江，流过宁波。(2)宁波的别称。词条也少得可怜，只有“甬道”、“甬剧”两条。若要说宁波有一座甬山，那可能是更多的人所不知的了。

其实，按《宁波词典》说法，宁波简称甬，在周朝时出现。其来历一说以甬江得名，甬江又以甬山沿称。甬山山峦形状似一口覆盖的大钟，而甬字为钟形的变体，故称。另一说以涌的意思为甬作解，即甬山的水源丰富，如泉涌一般，因而习称。不论一说二说，《宁波词典》言宁波之简称甬“以甬江得名，甬江又以甬山沿称”已是定论。就像甬江是宁波的母亲河一样，甬山是宁波的母亲山！但当地百姓们却叫它为塔山，因为山上有一座塔。可喜的是，如今知道塔山就是甬山的人已越来越多了，因为几年前当地有识之士出资筑了甬山步道，并在入口处置一喷泉，镌了“甬山胜景”四个大字。

那么，甬山又是因何而名呢？地方文献中历来有二说：一说，“该山峰峦像一口覆盖着的硕大无朋的古钟，而古钟又酷肖汉字甬的造型，故名。”二说，晋代玄学家、风水大师、文学大家郭璞(276—324)曾登临此山之巅，他放眼八极，指点山下的鄞奉平原，一时兴起：“明山剡水，气势甬甬，五百年后必成一大郡！”此山便因“气势甬甬”一语而被称为甬山。

第一种说法应该并无大错，又是公认度较高的说法。问题是细节上好像有些问题。其实，甬即是钟，或者说是钟的一员。周朝的钟分镈（镈钟）、甬（甬钟）、钮（钮钟）三种，为青铜礼乐器，形状大致如两片瓦合在一起的样子。甬因其上面平面上有一柱（称甬把或甬柱）而区别于上有悬钮的钮钟，在形体上也区别于体型比较浑圆的镈钟。镈是龙头老大，甬是中坚主力，钮则是小弟了。在我国出土文物中，如著名的

【名家视角】

甬山行

沈潇潇

秦公钟，曾侯乙钟里面都有甬。所以，“该山峰峦像一口覆盖着的硕大无朋的古钟，而古钟又酷肖汉字甬的造型，故名”，直说“该山峰峦像一口覆盖着的硕大无朋的甬钟”就行了。

有了第一说，第二说就不大可能成立。这不是说郭璞不大可能到过甬山——此君一生好游名山，而甬山在当时道教中已有不小名气，如自号为抱朴子的晋代著名道学家葛洪(284—364)曾在此炼丹。与葛洪同时代的郭璞到此

近（今海曙区），东部沿海果真繁衍出一座设市通航、商贸繁盛的浃决州城，郭奇人“五百年后必成一大郡”的预言果真兑现！我对“气势甬甬”的说的不敢苟同，理由不止一个，最明显的是可以时间先后不符而一票否决——因为宁波在公元前的周朝时已被称甬（据《宁波词典》），而郭大师所说“气势甬甬”已是公元后的东晋了。

对于甬山就等于如今许多奉化人所称的塔山，我又产生了疑问。因为我注

意到，对甬山建塔，《奉化补志》有如此记载：后唐同光年间明州御史童义“于甬山将尽处筑塔，以便瞭望狼烟……”现在所称的甬山，东临甬临公路和剡江，是四明山余脉向东伸向鄞奉平原的一个句号，“甬山将尽处”自然应该接近此山东边的山脚。而登上甬山后，却发现甬山塔却几乎是筑在甬山的峰顶上的，而不是“将尽处”。如此一来，不免生起一种疑惑：难道现在我们所说的甬山并不局限于现在俗称的塔山这个山峰，而是包含着它西边连绵而来的几个峰峦，就像一组编钟一般，现在我们所称的甬山则是甬山最东边的一个峰峦？这是有可能的，因为地方志里所称的“甬山二十四景”，其区域就已超出了今天我们所称甬山的区域。

沿着甬山石径上去，真如《四明谈助》所记“自趾至巅皆石，突兀离奇，如巨灵布武”，这就是典型的火成岩丹霞地貌，可以说宁波是一座不可多得的地质博物馆。现在甬山上有着历史悠久的白雀寺、梅福庵等释道遗迹。

下山前，在白雀寺圆通殿前与住持法师邂逅，受邀至侧殿品尝铁观音茶，作一席谈。我不揣冒昧提议：以甬山之来历，在甬山之上，或白雀寺内，当置一大甬钟，成为镇山镇寺之宝，以异于众山各寺。法师合掌称是，并允诺当为之努力。下得山来，还在遐想：来日果如法师所言，日久天长，闻听这悠长、有特殊意味的钟声就会成为周遭鄞奉平原民众日常生活的一部分，到那时，每当甬山之甬钟悠悠响起，相信会有许多人不约而同地念叨：哦，甬山的钟响了……

作为甬地人，对甬山当有一种念想。

【诗画印象】

大地

文：林杰荣 图：孙世华



【生活杂记】

一只蝴蝶撞到了我的额头

张存

吴非的嘴唇很厚，牙齿很白，皮肤很黑，印象中，是个健康阳光的男孩。

他曾在镇海青少年宫当过一年的书画培训教师。我们就是在那个时候认识的。

当年，他在中国美术学院读书的时候，师从李桐、王犁。那时的王犁还是讲师，现在已经教授了。他和连环画家贺友直很熟，这次还专门联系贺老和一位七十年前的老战友会面，非常感人。这件事，可以看出，王犁是个热心人。当然，在教书育人上，也是很出色的。吴非遇到这样的一位既热心又负责的老师，是非常幸运的事。

吴非的家在遂昌，写《西厢记》的汤显祖在那里任过知县，那里还有一座“鞍山书院”，历史文化底蕴尤为深厚，而且民风特别的淳朴。吴非小的时候，受到祖父的影响。他那当教师的祖父，平时喜欢写字，久而久

之，就潜移默化影响了吴非，在他的心中刻下了书画的蓝图。选择美院，也许是命中注定的事。

吴非在美院攻读教育系。他学习中国画和素描，联系书法，每天临池不辍，十分勤勉。毕业时，由楼雪松学长引荐，到镇海青少年宫教学。他有一间单独的宿舍，教书之余，就在屋子里临字、画画。他用毛边纸临《孙过庭书谱》，一张一张订在墙上，一进门，书卷气就扑面而来，特别舒心。

他画的中国画，多为人物，且变形，那是结合了西方的绘画手法，很耐看。他为我画过几张，有一张画的是两个少女在池塘里洗澡，身边是带刺的草，很是迷人。吴非有个速写本，里面是他随手而作的素描，旁注着他的一些思想点墨，很传神。我每次翻看，都爱不释手。

小朋友都很喜欢上他的课。他不会束缚孩子们的想象力。五条腿的牛，三只眼的鸭，大肚子的鸡和长尾巴的青

蛙，他都乐呵呵的点赞。在他即将要离开的时候，孩子们都依依不舍，画了许多形态可掬的图画送给他，作为留念。

吴非去杭州，我也想不起送他什么，只说了两个字：珍重。珍重相识，珍重时光，珍重彼此。那天晚上，我们还去看了场音乐剧，就这样波澜不惊地别离。

他依然是勤奋的，写字画画，工作室就是卧室，每天凌晨二三点钟睡觉，几乎是家常便饭。睡到中午起来，开始新一天的忙碌行程，早晨从中午开始。他画画的时候，摒弃一切的杂念，完全沉浸在画中。他画丙烯画，尺幅很大，一平方米或二平方米，都有。画起来就忘了时间，不知道什么时候吃饭，他对自己够狠的，不给自己喘息的机会。

我在网上看到，他和美院的同学一起展出的画，《香地》《阴阳的阴——对视》，从结构到色彩，都非常精彩。他一定动了不少心思，做了不少功课，

在画面上长进不少。他每次都说得轻描淡写，我能感觉到，这和四年前的吴非已经不能同日而语。现在，他的画，已经开始有人购买、收藏，这委实不简单。

无论生活的节奏怎么快，他都会挤出时间来，为母校的老师和身边的朋友做点事情，或者去做一些慈善，我知道，他是很乐意这样做的，他要将内心的一缕阳光，播撒给这个世界。而他收获的将是双重的快乐。

我和他也会煲电话粥。有一次，他对我说前几天的事。他刚完成了一幅画，直起身伸了个懒腰，一只蝴蝶从窗户飞进来，在他的额头撞了一下，又翩然地飞走了。这似乎很浪漫的邂逅。他说了一句很有诗意的话：一只蝴蝶撞到了我的额头，犹如少女的吻，留下花的芳香。他的《香地》想来就是在这样的心境中产生的雏形。

一个人的时候，他会想起母校的同学和老师，想起那些最好的时光。毕业五年，在人世的洪流中，依然对艺术创作初心不改，执着而飞翔。

最好的时光，光耀里自然少不了祖父的身影。他们一起在田间劳作，开怀地大笑，微风吹拂，将笑声洒满整片田野，花在笑，草在笑，山在笑，水在笑，虫儿在笑。多么富有情趣和惬意。当炊烟在屋顶袅袅升腾的时候，祖孙俩踩着夕阳回家，身后，是一串串童話般的脚印。